

国际观察

美墨边境造墙 经费不够军费凑?

□新华社记者 孙丁
刘阳 朱东阳

美国白宫发言人桑德斯在27日的例行记者会上回避了关于总统特朗普提议用军费修建美墨边境墙的问题,但强调白宫将继续推进造墙计划。

特朗普近日签署政府拨款法案,但其中可用于边境墙项目的资金与他期望有很大差距。分析人士认为,特朗普政府短期内难以获得造墙资金,用军费造墙的提议也很难行得通。而即便边境墙未来能够建成,其实际作用或许也很有限。

动用军费难获准

特朗普上周刚签署了总额1.3万亿美元的政府拨款法案。但对于特朗普上任以来一直大力宣扬的边境墙项目,该法案仅拨款16亿美元,且其中只有6.4亿美元用于新

建边境墙,其余资金将用于维修或更换美国和墨西哥边境上的旧栅栏以及升级边境安保技术措施。

根据特朗普政府为修建美墨边境隔离墙拟定的十年计划,造墙所需资金高达180亿美元。

在签署政府拨款法案前,特朗普曾表示,他考虑否决该法案,原因之一是法案没有给边境墙项目提供足够资金。

为解决资金不足的问题,特朗普近日在社交媒体上提议让军队承建边境墙,因为拨款法案中国防支出提高至近7000亿美元,而边境安全也属于国防范畴。

分析人士指出,用军费造墙在程序上须得到国会同意,且不说民主党势必反对,共和党内部也无法就此达成一致,因此这一提议很难行得通。

在签署政府拨款法案后,特朗普短期内或已错失争取造墙资金的最佳机会。在这一政府拨款法案9月底到期乃至11月国会中期选举的有效手段。但长期居住在美墨边

之前,边境墙很难成为国会关注的主要议题,这意味着特朗普短期内很难获得大笔造墙拨款。

实际作用遭质疑

尽管争议大、困难多,但是特朗普政府一直在推进边境墙项目。比如,国土安全部去年招标建造了8面“样板墙”并进行了验收测试,

特朗普近日还前往加利福尼亚州圣迭戈市对这些“样板墙”进行实地视察。

这些“样板墙”高达9米,设计和材质不一,单个造价在30万至50万美元之间。特朗普在视察时说,他个人倾向于使用全水泥墙,不过也表示墙壁上必须有镂空设计,因为“必须能看到墙另一侧的动静”。

在特朗普看来,边境墙是遏制非法移民和毒品走私等犯罪活动的有效手段。但长期居住在美墨边

境地区的民众对于其实际作用深表怀疑,因为攀爬、绕道、挖地道等手段都有可能让边境墙无法发挥作用,毒贩甚至还会用无人机来运送毒品。

美国国会参议院国土安全委员会上周公布的一份报告指出,几乎全部边境一线执法人员都认为,比起边境墙他们更需要升级技术措施和增加更多人力。

美国总统与国会研究中心副

主任丹·马哈菲在接受新华社记者采访时表示,特朗普借修建美墨边境墙反映出他在移民问题上的强硬立场,特别是在非法移民问题上,而这也是支持他的选民最关注的问题。

美墨关系难回头

分析人士指出,无论这堵墙最终能否建成,一堵“无形之墙”已经在美墨之间筑起。

上月,特朗普与墨西哥总统培尼娅通电话。培尼娅当时强调,墨西哥不会为隔离墙埋单。双方谈话陷入僵局。此后,培尼娅第二次取消了访美计划。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为,几乎所有墨西哥人都痛恨边境墙。“两国过去几十年的信任依靠的是不断改善两国关系的努力,而不是中伤墨西哥移民。”

分析人士指出,美墨之间仍有合作空间,但在边境墙、北美自贸协定重新谈判等方面因素影响下,两国关系短期内难以好转。随着美国国会中期选举临近,特朗普有可能会重申对墨西哥的强硬立场,以争取保守派选民对共和党的支持。

马哈菲说,对特朗普本人来说,巩固执政基础、争取选民支持比维持美墨在政治、经济和安全等领域的合作更加重要。

(新华社华盛顿3月28日电)

韩朝商定4月27日举行首脑会晤

新华社首尔3月29日电(记者陆睿)韩国和朝鲜代表29日在板门店朝方一侧的统一阁举行高级别会谈,双方商定于4月27日在板门店朝方一侧的“和平之家”举行韩朝首脑会晤。

本月21日,韩国决定向朝鲜提议29日在板门店朝方一侧的统一阁举行韩朝高级别会谈,为计划于4月举行的韩朝首脑会晤做准备。

这将是第三次韩朝首脑会谈。2000年,时任韩国总统金大中在板门店就礼宾、警卫、新闻报道等问题进行实务会谈。双方还将对其他具体问题通过文件互换形式继续协商。

当天参加高级别会谈的韩方首席代表为统一部长官赵明均,

当天参加高级别会谈的韩方首席代表为统一部长官赵明均,

英俄外交风波 奥地利想当和事佬

此前没有“跟风”驱逐俄外交官 美俄曾在维也纳交换间谍

27国中,17个成员国加入这场集体行动,奥地利拒绝“跟风”。

奥地利总理塞巴斯蒂安·库尔茨和外交部长卡琳·克奈斯尔发表联合声明,强调保持中立地位,以便在俄方与西方国家之间斡旋。

“实际上,我们希望与俄罗斯保持畅通交流渠道,”声明说,“奥地利是一个中立国家,我们视自己为东方与西方之间的‘桥梁建设者’。”

不少政治分析师认为,奥地利这一立场不令人意外。2010年7月9日,美俄“冷战”结束后最大规模的间谍交换行动是在奥地利首都维也纳落实,奥地利的调停努力可想而知。

在2010年换谍行动中,美方释放10名俄方间谍,包括名声大噪的俄“美女特工”安娜·查普曼,以换取

俄方释放4名为英美等国提供情报的落网间谍,包括“中毒”事件主角、原俄方情报官员谢尔盖·斯克里帕尔。目击者说,一架俄罗斯飞机当时与一架美国飞机并排停在维也纳机场,“换谍”后不到15分钟便各自飞离,以躲避媒体窥视。

能否成为“桥梁”有待观察

奥地利OeGfE智库机构研究员保罗·施密特认为,奥地利希望在这次英俄外交风波中扮演调停角色,主要是出于经济和政治多方面考量。例如,奥地利与俄罗斯经贸关系密切,奥方不希望影响这一现状。

施密特告诉法新社记者,奥地

利政府希望在俄罗斯与西方国家之间“架设桥梁”,暗示奥方认为驱逐俄方外交人员之举“有些过分”。

库尔茨2017年12月就任奥地利总理,时年31岁,成为欧洲最年轻的政府首脑。他率领人民党“翻身”成为国民议会第一大党,还做出与右翼民粹主义政党自由党联合组阁的大胆决定,被媒体评价为政治手腕“成熟老练”。

今年2月,库尔茨访问俄罗斯期间会晤俄总统弗拉基米尔·普京,商讨两国合作前景。据媒体报道,普京有意近期访问奥地利。

不过,在卡内基国际和平基金会欧洲中心研究员斯特凡·莱纳看来,奥地利以“中立国”和“调停者”自居,“与当今地缘政治的现实稍微有些脱节”,因为“没人再把奥地

利视为桥梁建设者”。奥方调停能取得多大成效,有待观察。

俄罗斯驻澳大利亚大使格里戈里·洛格维诺夫28日警告,如果西方国家继续持偏见态度打压俄罗斯,“我们将深深陷入‘冷战’环境”。

埃米尔·布里克斯先后担任奥地利驻英国大使、驻俄罗斯大使,对奥地利在英俄外交风波中“持守中立”表示赞同。按照他的说法,奥地利在俄罗斯与西方国家之间发挥的调停作用或许“有限”,但在火药味越来越浓之际,不少欧盟国家私下认同奥地利的模糊立场“相当有用”。

布里克斯说:“一些英国消息人士也给我这种印象:他们对奥地利愿意继续与俄罗斯对话‘一点也没不高兴’。”

(据新华社)

三菱材料子公司造假 违规产品继续发货

涉嫌篡改产品数据的日本有色金属巨头三菱综合材料公司28日就整个造假事件发布了最终报告。报告指出,交货期限的压力、员工质量意识淡薄等是造假行为发生的主要原因。

报告指出,接下的订单超过生产能力、交货期限的压力以及其他部门给予产品检验部门的压力、质量保障体制不完善、员工质量意识淡薄、母公司和子公司之间信息共享不畅等是导致篡改产品数据的不正当行为发生的主要原因。

报告还披露,实施造假的5家子公司之一的DIAMET公司甚至可能从1977年前后就存在造假行为。质检人员即使在最终检验环节查出不合格产品,但只要品质管理科长认为不影响客户使用,就改动一下相关数据继续发货。而在公司内部调查发现造假行为后,当时的社长还指示隐瞒相关资料,不合格产品的发货也仍然继续。

在最终报告中,特别调查委员会还敦促三菱综合材料公司彻底改革企业文化,采取综合对策防止不正当行为再次发生。

三菱综合材料公司于去年11月承认旗下三菱电线工业和三菱伸铜篡改产品数据。今年2月初,该公司又承认旗下位于东京的三菱铝业、大阪市的立花金属工业及新潟市的DIAMET公司存在同样问题,受影响的客户超过760家。

三菱综合材料公司原定于2月底就子公司篡改产品数据发布最终报告,但由于造假行为涉及范围扩大,报告延期公布。

(据新华社)

美欲少交 维和经费

新华社联合国3月28日电(记者尚绪谦)美国常驻联合国代表妮基·黑莉28日说,美国今后承担联合国维和经费的份额将不会超过25%。

黑莉当天在安理会就联合国维和议题举行的会议上发言时作出了上述表示。她说,维和是一项共同责任,意味着共同分担任务和开支。任何国家承担的份额不应该超过维和预算的四分之一。

联合国维和预算及各国的分摊比例经会员国磋商后由联合国大会投票决定。美国承担的当前财年的联合国维和经费已比前一年有所减少,为20.78亿美元,占联合国维和总预算的28.47%。

德否认“让”以色列安理会席位

据新华社电 德国新任外交部长海科·马斯3月28日否认德国曾立下给予以色列“让道”的承诺,称与后者竞争联合国安全理事会非常任理事国席位的做法“正常”。

马斯27日飞赴美国纽约市,到联合国总部游说,为德国争取任期为2019年至2020年的安理会非常任理事国席位。他28日告诉媒体记者:“我们不是在与任何国家竞争,而是在竞选席位。”

安理会由5个常任理事国和10个非常任理事国组成。10个非常任理事国席位按地区分配,即亚洲2个、非洲3个、拉美和加勒比地区2个、东欧1个、西欧及其他国家2个。非常任理事国任期两年,经联合国大会选举每年更换一半,不能连选连任。

今年的投票定于6月8日在联合国大会举行。届时,德国、以色列

和比利时将争夺分配给西欧及其他国家的两个席位。

德国竟选举动招致美国方面和一些亲以色列团体批评。

美国常驻联合国代表团前发言人、有望出任美国驻德大使的理查德·格雷内尔14日在社交媒体上说,上世纪90年代,以色列被联合国列入“西欧及其他国家”,美国曾与属于这一组别的国家达成一致,让以色列在“毫无竞争”的情况下赢得非常任理事国席位。“以色列等了19年!美国必须要求西欧国家信守承诺。”

德国外交官员否认存在“旧约”。马斯说,德国每8年参加一次非常任理事国选举,上一次担任是2011年至2012年,因而这次当选“正常”。如果当选,将是德国第六次赢得安理会席位。以色列常驻联合国代表团拒绝回应格雷内尔的说法。

英拟实施饮料瓶回收计划 买饮料交押金 退瓶子退押金

据新华社电 英国政府3月27日在一份声明中说,英国将实施一项饮料瓶回收计划以提高废品回收率,减少废品对土地和海洋的污染。声明说,根据这项计划,消费者在购买饮料时要交一定的押金,

在退回饮料瓶时退回押金。目前,这项回收计划已经在丹麦、瑞典和德国实施。为减少使用塑料袋,英国已从2015年起对每个塑料袋收取5便士(约合0.4元人民币)的费用。

国外研究发现:

浴缸里的橡皮鸭子 等塑料玩具藏污纳垢

新华社日内瓦3月28日电 瑞士联邦水科技研究所、瑞士苏黎世联邦理工大学和美国伊利诺伊大学近期联合进行的一项研究表明,浴缸里可爱的橡皮鸭和其他软质塑料玩具藏有大量细菌和真菌。

结果显示,泡在浴缸中的任何塑料材料都为细菌和真菌的生长提供了理想的条件。这些软质玩具的内表面会滋生大量细菌和真菌,当它们被孩子挤压时,里面的肮脏液体常会喷射出来。

研究人员发现,在所有试验玩具有,有80%都滋生出可能致病的细菌,包括军团菌和铜绿假单胞菌,它们是一些严重感染的罪魁祸

首。

研究指出,这些玩具通常由劣质聚合物制成,而温水进入玩具后,这些聚合物会释放出有机碳化合物,成为细菌菌落生长的养分。

此外,在沐浴过程中,人体产生的其他关键养分如氮和磷,以及尿液和汗液等体液、外部污染物和个人护理产品等,都会导致细菌和真菌在玩具内滋生,而孩子们常常喜欢把这些玩具里的水挤到脸上,这可能会导致眼睛、耳朵甚至肠胃不适。

研究人员呼吁,对用于生产浴缸玩具的聚合物材料加强监管,以避免因沐浴带来的致病风险。

